



ΕΤΗΣΙΑ ΤΑΚΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ της 25ης Φεβρουαρίου 2015 **ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΤΟΥ Δ. Σ. ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΟ 2014**

Αγαπητά μέλη της Εταιρίας,

Εκ μέρους του απερχόμενου Διοικητικού Συμβουλίου, σας παραθέτω στη συνέχεια την Έκθεση Πεπραγμένων της περιόδου από 1^{ης} Ιανουαρίου μέχρι 31^η Δεκεμβρίου 2014.

1. ΜΕΛΗ ΚΑΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ

- Από τον Φεβρουάριο του 2014 μειώθηκε η συνδρομή των τακτικών μελών μας στα 25,00 ευρώ. Παράλληλα προστέθηκε μια νέα κατηγορία για νέους και εκπαιδευτικούς με συνδρομή 5 ευρώ (με αποστολή του περιοδικού σε ηλεκτρονική μορφή). Υπήρξαν σημαντικές εξελίξεις στον αριθμό και στην ανανέωση των μελών της Εταιρίας. Το 2014 εγγράφηκαν 67 νέα τακτικά, αρωγά και νεαρά μέλη. Σημαντικό μέρος των νέων εγγραφών τακτικών μελών εκτιμάται ότι οφείλεται στη μείωση της συνδρομής. Παράλληλα συνεχίστηκε η διαγραφή μελών που καθυστερούν την καταβολή της συνδρομής τους σύμφωνα με τις προϋποθέσεις που ορίζει το καταστατικό.
- Αρκετά νέα μέλη εγγράφηκαν μετά από συμμετοχή σε εκδρομές της Εταιρίας. Το 2014 πραγματοποιήθηκαν συνολικά 19 εκδρομές, από τις οποίες οι 4 πολυήμερες, με παραπάνω από ικανοποιητική πληρότητα. Ευχαριστούμε τους αρχηγούς που ανέλαβαν την οργάνωση και εκτέλεσή τους. Έγιναν εξάλλου 7 ενδιαφέρουσες ομιλίες και εκδηλώσεις στα γραφεία της Εταιρίας, με ικανοποιητική συμμετοχή. Τον προγραμματισμό και την οργάνωση των εκδρομών και των ομιλιών/εκδηλώσεων είχαν ο Έφορος **Ντον Μάθιους** και η εθελόντρια **Μαριάννα Δεδάκη**.

2. ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΚΑΙ ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ

Στα τέλη του 2014 στο προσωπικό της Εταιρίας προστέθηκαν 2 νέα άτομα προς αναπλήρωση της απουσίας των Δαρείας-Νεφέλης Βουρδουμπά και Χριστίνας Θεοδωρίκα με άδεια εγκυμοσύνης & λοχείας για μεγάλο μέρος του 2015. Η Ματούλα Συρίγου προσλήφθηκε για τη γραμματειακή υποστήριξη της Εταιρίας και η Δομνίκη Χαριτοπούλου για τα Προγράμματα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης & Ευαισθητοποίησης.

Συνεχίστηκε η εθελοντική συνεισφορά πολλών μελών της Εταιρίας στην υποστήριξη της λειτουργίας του γραφείου, την οργάνωση της βιβλιοθήκης, εκδηλώσεων, εκδρομών κ.λπ. Ευχαριστούμε τους εθελοντές μας και ιδιαίτερος την κα **Αλίκη Βαβούρη**, που εξακολουθεί να είναι συνεχώς κοντά μας.

3. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ

Ξεκίνησε η προσπάθεια κατάστροφης μακροπρόθεσμης (τριετούς) στρατηγικής της ΕΕΠΦ σε όλους τους τομείς ενδιαφερόντων της. Της προσπάθειας ηγείται ο **Ντον Μάθιους** σε συνεργασία με τους **Γ. Πολίτη** και **Στ. Σκαμπαρδώνη**.

Παράλληλα ξεκίνησε προσπάθεια για αποδοτικότερη λειτουργία των γραφείων της Εταιρίας, ώστε να αντιμετωπιστούν καλύτερα με το υπάρχον στελεχιακό δυναμικό οι ολοένα διευρυνόμενες δραστηριότητές μας.

4. ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΚΑΙ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ

Το περιοδικό μας «Η Φύση» αναγνωρίζεται γενικώς ως μία έκδοση υψηλού επιπέδου, που παρουσιάζει επώνυμα άρθρα σε θέματα γενικού ενδιαφέροντος και συνάμα αναφέρεται σε όλες τις δράσεις της Εταιρίας για την πληροφόρηση των μελών μας.

Την επιμέλεια της έκδοσης του περιοδικού είχε και το 2014 ο Πρόεδρός μας, **Νίκος Πέτρου**, με τη συνεργασία των λοιπών μελών της συντακτικής επιτροπής, και τη σελιδοποίηση-επιμέλεια εκτύπωσης ο **Άρης Βιδάλης**.

Η νέα ιστοσελίδα της Εταιρίας και η πιο συστηματική συμμετοχή στα ηλεκτρονικά κοινωνικά δίκτυα, είχαν ως αποτέλεσμα τη διεύρυνση της προβολής της Εταιρίας και την ευρύτερη δημοσιότητα των θέσεων και δράσεών της.

5. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ

Συνεχίστηκε και το 2014 η προσεκτική και αυστηρή διαχείριση των οικονομικών της Εταιρίας, όπως θα σας ανακοινώσει στη συνέχεια αναλυτικά ο Ταμίας μας, **Σπύρος Μησιακούλης**. Όλες οι προγραμματισμένες, αλλά και μερικές μη προγραμματισμένες, δράσεις μας υλοποιήθηκαν.

Η οικονομική κατάσταση της χώρας περιόρισε, όπως ήταν φυσικό, τις δυνατότητες υποστήριξης των προγραμμάτων και δράσεων της Εταιρίας από χορηγούς. Παρέμειναν ωστόσο ενεργές για το 2014 οι χορηγίες εκ μέρους της **Alpha Bank, του Ιδρύματος Λεβέντη και του Ιδρύματος Φαφαλιού**.

Παρά το ότι οι συνδρομές και δωρεές των μελών μας αποτελούν μικρό μέρος των εσόδων της Εταιρίας, είμαστε ευγνώμονες σε όλους αυτούς που, όπως τα παρόντα μέλη μας, τηρούν με συνέπεια την υποχρέωσή τους αυτή προς την Εταιρία.

Σημαντική παραμένει η συνεισφορά των Προγραμμάτων «**Γαλάζιες Σημαιές**» και «**Green Key**» στην ενίσχυση των οικονομικών της Εταιρίας.

Στο πλαίσιο του πενταετούς έργου Life+ "**FOR OPEN FORESTS**" αποκτήθηκε ο προβλεπόμενος εξοπλισμός για την υλοποίηση του έργου και καταβλήθηκαν οι αμοιβές προσωπικού στο βαθμό της απασχόλησής τους στο έργο.

Η οικονομική διαχείριση 2014 ελέγχθηκε από την Εξελεγκτική Επιτροπή, με τη **Νιόβη Γενναδίου**, τον **Σωκράτη Ντούρο**, και τον **Χρυσάνθο Χρυσανθακόπουλο**, τους οποίους ευχαριστούμε για την αφοσίωση και έγκαιρη εκτέλεση της αποστολής τους.

Τη γενική ευθύνη του λογιστηρίου είχε το γραφείο του κ. **Μανώλη Αργυρού**. Η **Λένα Χατζηβασιλείου** κάλυψε με απόλυτη συνέπεια την τήρηση των στοιχείων των λογιστικών βιβλίων. Ο έλεγχος της οικονομικής διαχείρισης της Εταιρίας για το 2014 έγινε από την "**ΑΤC - Εταιρία Ορκωτών Λογιστών**", εκπροσωπούμενη από τον κ. **Δημήτριο Μάνο**.

6. ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ

Η συνεργασία μας με το Ίδρυμα για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (FEE), που εκπροσωπούμε στην Ελλάδα, αποτελεί ουσιαστικό παράγοντα της επιτυχίας της Εταιρίας στον τομέα των Προγραμμάτων και Δικτύων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και Ευαισθητοποίησης, τομέας, στον οποίο η Εταιρία διατηρεί επί χρόνια την πρωτοπορία.

Τον Οκτώβριο η Εταιρία φιλοξένησε τις διεθνείς συναντήσεις των εθνικών χειριστών των προγραμμάτων Γαλάζιες Σημαίες & Green Key στην Κρήτη (αναλυτική παρουσίαση στη συνέχεια). Η διοργάνωση αυτή αφενός συνέβαλε σημαντικά στην ενίσχυση της διεθνούς εικόνας της ΕΕΠΦ και αφετέρου οδήγησε στη σύσφιγξη των σχέσεων με τις Αρχές, την τοπική αυτοδιοίκηση, τους επιχειρηματίες του τουρισμού και την τοπική κοινωνία της Κρήτης

7. ΔΙΚΤΥΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

Διατηρήθηκαν και την περασμένη χρονιά οι δραστηριότητες των πέντε διεθνών και εθνικών Δικτύων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, «**Οικολογικά Σχολεία**», «**Νέοι Δημοσιογράφοι για το Περιβάλλον**», «**Μαθαίνω για τα Δάση**», «**Φύση Χωρίς Σκουπίδια**» και «**Πράσινες γωνιές της Γειτονιάς μου**». Οι δράσεις προσαρμόστηκαν στις οικονομικές δυνατότητες του κάθε Δικτύου.

Της Επιτροπής Στρατηγικής Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων προήδρευσε η **Αλέξια Νικηφοράκη**, συμμετείχε εκ μέρους του ΔΣ ο εκπαιδευτικός **Σταμάτης Σκαμπαρδώνης** και η τέως Πρόεδρος της Εταιρίας, **Μαρία Ρουσσομουστακάκη**.

Την ευθύνη του χειρισμού των Δικτύων Π.Ε. είχε η **Δαρεία-Νεφέλη Βουρδουμπά**, σε συνεργασία με την **Χριστίνα Θεοδωρίκα**, μέχρι την αποχώρηση της τελευταίας σε άδεια λοχείας.

Σημαντική, όπως πάντα, η εθελοντική συμβολή των φίλων εκπαιδευτικών που πλαισιώνουν τις αντίστοιχες οργανωτικές επιτροπές αλλά και συμμετέχουν ενεργά σε συγκεκριμένες δράσεις.

Στα σχολεία που συμμετείχαν στα Δίκτυα, δόθηκε από την ΕΕΠΦ δωρεάν εκπαιδευτικό υλικό το οποίο χρησιμοποιήθηκε από τους εκπαιδευτικούς για την υλοποίηση δράσεων μέσα στη χρονιά. Πιο αναλυτικά για κάθε Δίκτυο πραγματοποιήθηκαν οι ακόλουθες δράσεις:

7.1. Διεθνή Δίκτυα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης

A. Οικολογικά Σχολεία

- Διεθνής εκστρατεία "LitterLess"

Το Ίδρυμα για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (FEE) σε συνεργασία με το Ίδρυμα Wrigley διοργάνωσε για τρίτη σχολική χρονιά (2013-2014) την εκστρατεία "LitterLess". Η εκστρατεία αυτή έχει ως στόχο να ευαισθητοποιήσει και να εκπαιδεύσει τους μαθητές σε θέματα διαχείρισης απορριμμάτων και να τους ενθαρρύνει να κάνουν θετικές επιλογές. Η εκστρατεία υλοποιείται σε 15 χώρες μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα. Το 2013-2014 πήραν μέρος 43 σχολεία και το 2014-2015 συνεχίζουν 52 σχολεία.

- Εκδήλωση βράβευσης σχολείων

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 15 Μαρτίου 2014, στο Αμφιθέατρο του Μουσείου Μπενάκη, η εκδήλωση βράβευσης των σχολείων του Δικτύου «Οικολογικά Σχολεία». Στην εκδήλωση μαθητές-εκπρόσωποι των περιβαλλοντικών ομάδων παρουσίασαν τη δράση

τους, μέσω θεατρικών και μουσικών δρώμενων. Συνολικά, περισσότεροι από 400 μαθητές, εκπαιδευτικοί και γονείς από όλη την Ελλάδα συμμετείχαν την ημέρα εκείνη και έδωσαν ένα ξεχωριστό τόνο. Βραβεύτηκαν 40 σχολεία και επαναβραβεύθηκαν 26.

- Ετήσια Συνάντηση εθνικών χειριστών του Δικτύου

Τον Δεκέμβριο του 2014 πραγματοποιήθηκε στην Ουαλία η ετήσια συνάντηση εθνικών χειριστών του Δικτύου. Η Εταιρία εκπροσωπήθηκε από την κα Βαρβάρα Πετρίδου, πρόεδρο της συντονιστικής επιτροπής του Δικτύου.

B. Μαθαίνω για τα Δάση

- Ετήσια Συνάντηση εθνικών χειριστών του Δικτύου

Τον Μάρτιο του 2014 πραγματοποιήθηκε στην Λετονία η ετήσια συνάντηση εθνικών χειριστών του Δικτύου. Η Εταιρία εκπροσωπήθηκε από τον κ. Δημήτρη Γκότζο, πρόεδρο της συντονιστικής επιτροπής του Δικτύου .

- Σεμινάριο εκπαιδευτικών στην Πεντέλη

Το Σάββατο 5 Απριλίου 2014 πραγματοποιήθηκε στην Πεντέλη σεμινάριο με θέμα «Περιβαλλοντικές και ιστορικές διαδρομές στην Πεντέλη». Το σεμινάριο συνδιοργανώθηκε από την ΕΕΠΦ και τη Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Β΄ Αθήνας. Συμμετείχαν 45 εκπαιδευτικοί. Στόχος του σεμιναρίου ήταν να αναπτύξουν οι εκπαιδευτικοί βιωματικές δράσεις στο δάσος που θα μπορούσαν να αξιοποιήσουν στο πλαίσιο της υλοποίησης ενός προγράμματος περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. Επίσης δόθηκε η ευκαιρία σε όσους από τους συμμετέχοντες εκπαιδευτικούς δεν είχαν ακόμα ενταχθεί στο δίκτυο, να έρθουν σε μια πρώτη γνωριμία με τις δράσεις του δικτύου και να ενημερωθούν για τη διαδικασία ένταξής τους σε αυτό. Οι συμμετέχοντες εκπαιδευτικοί έλαβαν και σχετικό εκπαιδευτικό υλικό με πληροφορίες εξειδικευμένες για τον ορεινό όγκο της Πεντέλης.

- Εκδήλωση Βράβευσης σχολείων και εκπαιδευτικών του δικτύου

Το Σάββατο 22 Μαρτίου 2014 πραγματοποιήθηκε με επιτυχία η εκδήλωση βράβευσης των σχολείων και των εκπαιδευτικών που συμμετείχαν με επιτυχία στο δίκτυο τα έτη 2010 έως και 2013. Στην εκδήλωση συμμετείχαν 50 εκπαιδευτικοί και 90 περίπου μαθητές και μαθήτριες, οι οποίοι παρουσίασαν τις δράσεις τους.

Γ. Νέοι Δημοσιογράφοι για το Περιβάλλον

- Ετήσια Συνάντηση εθνικών χειριστών του Δικτύου Νέοι Δημοσιογράφοι για το Περιβάλλον»

Τον Φεβρουάριο του 2014 πραγματοποιήθηκε στο Μαρόκο η ετήσια συνάντηση εθνικών χειριστών του Δικτύου. Η Εταιρία εκπροσωπήθηκε από την κα Ιωάννα Παπαϊωάννου, πρόεδρο της συντονιστικής επιτροπής του δικτύου.

- Διεθνής Διαγωνισμός

Το FEE διεξάγει κάθε χρόνο διεθνή διαγωνισμό για την ανάδειξη του καλύτερου άρθρου, φωτογραφίας και βίντεο με περιβαλλοντικό περιεχόμενο με θέματα όπως η κλιματική αλλαγή, η βιοποικιλότητα, το νερό, τα απορρίμματα κ.α. Συνολικά συμμετείχαν 22 χώρες με πάνω από 155 σχολεία. Η Ελλάδα έλαβε σημαντική διάκριση κατακτώντας τη 2η θέση στην κατηγορία των 11-14 ετών, με το βίντεο με θέμα «Κορώνεια - παρελθόν, παρόν, μέλλον;» του Γυμνασίου Εγνατίας.

7.2. Εθνικά Δίκτυα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης

A. Φύση χωρίς Σκουπίδια

Το 2014 λόγω της δραστηκής μείωσης της χορηγίας του δικτύου δεν έγινε δυνατή η οργάνωση κάποιου σεμιναρίου ή εκδήλωσης με συμμετοχή εκπαιδευτικών ή μαθητών. Συμμετείχαν μόνο εκπρόσωποι της ΕΕΠΦ σε ενημερώσεις και σχετικές εκδηλώσεις δήμων και σχολείων.

- Περιβαλλοντικές δράσεις με συμμετοχή της ΕΕΠΦ

Τον Ιούνιο του 2014, η Διεύθυνση Α/βάθμιας Εκπ/σης Δυτικής Αττικής, συντονιστικός φορέας του δικτύου, διοργάνωσε δεκαήμερο περιβαλλοντικών δράσεων σε συνεργασία με διάφορους φορείς. Μέσα σε αυτές περιλαμβάνεται η Γιορτή Ανακύκλωσης στην Πλατεία Αγίου Δημητρίου Ασπροπύργου στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου. Η Γιορτή Ανακύκλωσης εντάχθηκε στο πλαίσιο της Παγκόσμιας Ημέρας Περιβάλλοντος. Η ΕΕΠΦ συμμετείχε σε δράσεις με βιωματικά εργαστήρια κατασκευών από ανακυκλώσιμα υλικά.

B. Οι Πράσινες Γωνιές της Γειτονιάς μου

Λόγω έλλειψης οικονομικής υποστήριξης το Δίκτυο διατηρήθηκε απλώς σε λειτουργία με συνεχή υποστήριξη των εκπαιδευτικών από την Εταιρία μας.

7.3. Πανδικτυακό σεμινάριο

Το 2014 έληξε με ένα Πανδικτυακό Σεμινάριο που πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 19 Δεκεμβρίου στα γραφεία της ΕΕΠΦ. Το σεμινάριο απευθυνόταν στους υπευθύνους Π.Ε. όλης της Ελλάδας με στόχο την ενημέρωσή τους για τα δίκτυα Π.Ε. και την προώθησή τους στα σχολεία όλης της χώρας. Υπήρξε συμμετοχή από πολλές περιοχές της Ελλάδας. Ζητήθηκε από πολλούς η επαναλάβση του σεμιναρίου, καθώς η συμβολή της ΕΕΠΦ θεωρήθηκε πολύ σημαντική στην προώθηση της Π.Ε. στην Ελλάδα. Στο σεμινάριο το Υπουργείο Παιδείας εκπροσώπησε ο κ. Γιάννης Γεροντίνης, συνεργάτης του αρμόδιου διευθυντή σπουδών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, ο οποίος αναφέρθηκε στη μόνιμη στήριξη των δικτύων της ΕΕΠΦ εκ μέρους του υπουργείου και στη διάθεση για μόνιμη συνεργασία λόγω της μεγάλης σημασίας τους για την περιβαλλοντική εκπαίδευση στη χώρα.

8. ΔΙΕΘΝΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ «ΓΑΛΑΖΙΕΣ ΣΗΜΑΙΕΣ» ΚΑΙ «GREEN KEY»

Τα δύο Προγράμματα διαχειρίστηκαν αντιστοίχως η **Δαρεία-Νεφέλη Βουρδουμπά** και ο **Σεραφείμ Χατζησκάκης**. Τη γραμματειακή υποστήριξη των Γαλάζιων Σημαίων είχε ο **Θοδωρής Κακαρνιάς**.

Το 2014 ήταν μία χρονιά με ιδιαιτερότητες και αντικειμενικές δυσκολίες στην υλοποίηση του προγράμματος **Γαλάζιες Σημαίες**, εξαιτίας κυρίως του διοικητικού κενού που παρουσιάστηκε κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού λόγω των αλλαγών στη διοίκηση των δήμων μετά τις αυτοδιοικητικές εκλογές. Παρά τις δυσκολίες, ειδικά σε ζητήματα εφαρμογής των κριτηρίων και διασφάλισης της ποιότητας των βραβευμένων ακτών, επιτεύχθηκε η διατήρηση και ενίσχυση της αξιοπιστίας του προγράμματος με τη διενέργεια εντατικών ελέγχων. Από τις 408 ακτές και 10 μαρίνες που βραβεύθηκαν το 2014, αποσύρθηκαν στη διάρκεια της καλοκαιρινής περιόδου 38, των οποίων οι διαχειριστές, κατά κύριο λόγο δήμοι, δεν ανταποκρίθηκαν στις υποχρεώσεις τους τήρησης όλων των κριτηρίων βράβευσης.

Η επικοινωνιακή στρατηγική του προγράμματος τονώθηκε μέσα από την πραγματοποίηση ενημερωτικών ημερίδων, συναντήσεων με εκπροσώπους της τοπικής αυτοδιοίκησης και επαγγελματίες του τουρισμού. Επιπλέον, το κύρος και η αναγνωρισιμότητα του προγράμματος ενισχύθηκαν από την εκδήλωση ανακοίνωσης των βραβευμένων ακτών και μαρίνων (Άγιος Νικόλαος, Μάιος 2014) και από την ανάληψη της διοργάνωσης της **διεθνούς συνάντησης των εθνικών χειριστών** στα Χανιά (National Operator Meeting) στις 16-19 Οκτωβρίου. Κατά γενική ομολογία οι συναντήσεις ήταν ιδιαίτερα επιτυχημένες και χαρακτηρίστηκαν από τη μεγαλύτερη ίσως, μέχρι σήμερα, συμμετοχή εθνικών χειριστών, από 51 συνολικά χώρες. Η οργάνωση των εκδηλώσεων συγκέντρωσε ιδιαίτερα θετικά σχόλια τόσο από τους εκπροσώπους του FEE όσο και από πλήθος ξένων χειριστών.

Παράλληλα, οι Γαλάζιες Σημαιές έγιναν ευρύτερα γνωστές και μέσα από τη συνεργασία με την CityContact και τον ΕΟΤ στην παραγωγή χαρτών με τις βραβευμένες ακτές της Ελλάδας, οι οποίοι προωθήθηκαν σε εκθέσεις τουριστικής προβολής της χώρας μας στο εξωτερικό και στα γραφεία πληροφοριών του ΕΟΤ καθώς και σε ξενοδοχεία που συνεργάζονται με την City Contact. Η ίδια συνεργασία είχε ως αποτέλεσμα τη δημιουργία του σχετικού ιστοτόπου www.blueflag-greece.org. Αξιοποιήθηκε η δυναμική του brand name "Γαλάζιες Σημαιές" μέσα από μία επιθετική πολιτική προώθησης, με στόχο να αντισταθμίσει τις απώλειες της φετινής χρονιάς και να οδηγήσει σε μία σημαντική ενίσχυση των συμμετοχών, οι οποίες θα εμφανιστούν ως βραβεύσεις, την καλοκαιρινή περίοδο του 2016.

Το 2014 βραβεύθηκαν με το **Green Key** 159 μονάδες, από τις οποίες οι 37 αποτελούν νέες συμμετοχές στο πρόγραμμα. Η στρατηγική εξωστρέφειας απέδωσε μία αύξηση της τάξης του 11,5% σε σχέση με το 2013. Επεκτάθηκαν οι συνεργασίες στο πλαίσιο υλοποίησης του προγράμματος εκπαίδευσης στελεχών του ξενοδοχειακού τομέα μέσα από ενημερωτικές ημερίδες και σεμινάρια. Η ομάδα των εθελοντών επιθεωρητών ενισχύθηκε με νέους, ειδικούς επιστήμονες, οι οποίοι με τις γνώσεις τους συμβάλλουν στην αποτελεσματικότερη εφαρμογή των κριτηρίων, ενώ ενισχύουν σημαντικά την παροχή συμβουλευτικής προς τους διαχειριστές.

Σημαντική ενίσχυση στην εικόνα του προγράμματος στο εσωτερικό και στο εξωτερικό προσέφερε η επιτυχής διοργάνωση της **διεθνούς συνάντησης των εθνικών χειριστών** στο Ρέθυμνο στις 20-22 Οκτωβρίου. Η συνεργασία με το FEE ήταν για άλλη μία χρονιά ιδιαίτερα στενή, οι πρακτικές που εφαρμόζονται στην Ελλάδα έτυχαν ιδιαίτερης αποδοχής και αναγνώρισης, ενώ προωθήθηκαν στη διεθνή συντονιστική επιτροπή θέματα που απασχολούν την ελληνική αγορά και άπτονται των κριτηρίων του προγράμματος. Σημαντική αλλαγή στη διαχείριση του προγράμματος αποτελεί η δημιουργία on line πλατφόρμας υποβολής των αιτήσεων, στο πρότυπο εκείνης του προγράμματος Γαλάζιες Σημαιές, η οποία διευκολύνει τους διαχειριστές στη διαδικασία συμμετοχής και τους δίνει τη δυνατότητα να έχουν άμεση πρόσβαση στο σύνολο του υλικού που υποβάλλουν.

Σημαντική υπήρξε και για τα δύο προγράμματα η προβολή τους από τη North Events, με άρθρα στις ξενόγλωσσες εκδόσεις της που απευθύνονται στους επισκέπτες της χώρας μας από τις Σκανδιναβικές κυρίως χώρες, καθώς και με παρουσίαση της ΕΕΠΦ στην ειδική έκθεση "Grekland Panorama", τον Φεβρουάριο 2014 στη Στοκχόλμη.

Πρέπει να σημειώσω τον ρόλο του Αντιπροέδρου, **Λεωνίδα Κόλλα**, στην ανάπτυξη των δύο αυτών προγραμμάτων.

Σε όλα τα παραπάνω αναφερόμενα δίκτυα και προγράμματα συνεργάζονται και βοηθούν ασκούμενοι φοιτητές των Α.Ε.Ι. -με τα οποία έχουμε πετύχει διαχρονική συνεργασία- οι οποίοι κάνουν την πρακτική τους στην Εταιρία μας. Το 2014 εξάσκησαν την πρακτική τους συνολικά 8 άτομα, εκ των οποίων τα 6 ασχολήθηκαν με τα προγράμματα της Εταιρίας.

9. ΕΡΓΟ LIFE+ "FOROPENFORESTS" (ΟΙΤΗΣ-ΚΑΛΛΙΔΡΟΜΟΥ)

Διευθυντής του έργου είναι ο **Χρήστος Γεωργιάδης**, υπό την εποπτεία της Ομάδας Διοίκησης, αποτελούμενης από τα μέλη του Δ.Σ. **Κυριάκο Γεωργίου**, **Σπύρο Μησιακούλη** και **Γιώργο Πολίτη** με συντονιστή τον **Νίκο Πέτρου**.

Η υλοποίηση του έργου συνεχίστηκε κανονικά σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα με εντατική εργασία όλων των επιστημονικών ομάδων στο πεδίο. Τον Ιανουάριο οργανώθηκε ενημερωτική ημερίδα σε συνεργασία με το Δήμο Αμφίκλειας-Ελάτειας. Τον Φεβρουάριο και τον Μάρτιο ολοκληρώθηκε η επεξεργασία των ερωτηματολογίων για τη διερεύνηση της στάσης της τοπικής κοινωνίας και των επισκεπτών στις περιοχές του έργου. Ολοκληρώθηκε επίσης η περιγραφή του νομικού καθεστώτος των δύο περιοχών του έργου. Στο πρώτο τρίμηνο του 2013 ολοκληρώθηκαν οι προδιαγραφές για την υλοποίηση των έργων της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας (μονοπάτια, περιφράξεις, κατασκηνωτικοί χώροι κ.λπ.). Τον Ιούνιο το έργο παρουσιάστηκε σε διεθνές συνέδριο στη Θεσσαλονίκη, από τον Διευθυντή του Χρήστο Γεωργιάδη, στο πλαίσιο του έργου LIFE-VERENIKE. Ολοκληρώθηκε η μελέτη της ορνιθοπανίδας στον Εθνικό Δρυμό Οίτης και τα σχετικά τα παραδοτέα. Κατασκευάστηκαν βάσει προδιαγραφών οι φωλιές των πουλιών και το Νοέμβριο τοποθετήθηκαν οι 30 πρώτες φωλιές στην περιοχή του έργου για τον Αιγώλιο και τον Σταχτή Δρυοκολάπτη. Τον Οκτώβριο το έργο παρουσιάστηκε από τον Διευθυντή του στο Ρέθυμνο στη συνάντηση του GreenKey. Τον ίδιο μήνα οργανώθηκε το διήμερο σεμινάριο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στη Λαμία, με μεγάλη επιτυχία. Το σεμινάριο παρακολούθησαν πάνω από 70 εκπαιδευτικοί του Νομού Φθιώτιδας. Πραγματοποιήθηκαν πολλές συναντήσεις τόσο μεταξύ των μελών της ομάδας του έργου, όσο και με φορείς της περιοχής (Δήμους, Φορέα Διαχείρισης, Δασαρχείο, Πυροσβεστική).

Το έργο παρουσιάστηκε σε δύο μεγάλες εφημερίδες, ΤΟ ΒΗΜΑ (Ιανουάριος 2014) και ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ (Ιούνιος 2014).

Στη διάρκεια του έτους εκτυπώθηκαν τα δύο φυλλάδια και η αφίσα. Ετοιμάστηκαν επίσης τα μπλουζάκια που θα προσφερθούν σε μαθητές Υπογράφηκε η σύμβαση για την παραγωγή του βίντεο του έργου και ήδη έχει ξεκινήσει η προετοιμασία του.

Η ιστοσελίδα του έργου <http://www.foropenforests.org/> ενημερώνεται και ανανεώνεται συχνά.

Η ΕΕΠΦ κατέθεσε αίτημα με πλήρη φάκελλο για ενίσχυση του έργου από το Πράσινο Ταμείο. Με απόφαση του δ.σ. του Π.Τ. εγκρίθηκε ποσό ύψους 40.000 Ευρώ, το οποίο και ήδη λάβαμε.

Στο τέλος κάθε μήνα αποστέλλεται έκθεση προόδου στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Τον Μάιο πραγματοποιήθηκε ο ετήσιος έλεγχος του έργου από τους εξωτερικούς ελεγκτές για λογαριασμό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, και τον Δεκέμβριο κατατέθηκε έκθεση προόδου στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Λόγω της σημαντικής αδράνειας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας και της εκ μέρους της μηδενικής εκταμίευσης πόρων του έργου, παρά τη συνεχή πίεση που ασκήσαμε προς την Περιφέρεια κατά τα δύο προηγούμενα έτη, δεν μπορέσαμε να καταθέσουμε την Ενδιάμεση

Αναφορά που ήταν προγραμματισμένη τον Νοέμβριο, και με την οποία θα ζητούσαμε τη δεύτερη δόση ευρωπαϊκής χρηματοδότησης. Για να γίνει αυτό έπρεπε όλοι οι εταίροι να απορροφήσουν το 100% της πρώτης δόσης και επιπλέον 50% ιδίων πόρων. Υπάρχουν επίσης καθυστερήσεις στην πρόοδο κάποιων δράσεων της Περιφέρειας. Μετά τον Σεπτέμβριο ήρθαμε σε επαφή με τον νέο Περιφερειάρχη, ο οποίος έδειξε έντονο ενδιαφέρον για την προώθηση του έργου και έκτοτε οι διαδικασίες κινούνται με ταχύτερο ρυθμό. Ελπίζουμε ότι τελικά δεν θα υπάρξει πρόβλημα στη ροή της χρηματοδότησης και την έγκαιρη ολοκλήρωση του έργου.

Ένα άλλο πρόβλημα είναι οι σημαντικές οικονομικές δυσκολίες του Αρκτούρου, ο οποίος έχει αναστείλει όλες τις δράσεις του. Από τον νέο διαχειριστή της οργάνωσης εκφράστηκε πρόθεση να αποσυρθούν από το έργο, κάτι που θα επέβαλε τροποποίηση της σύμβασης με την ΕΕ και οικονομική επιβάρυνση της ΕΕΠΦ. Τελικά, μετά από προσπάθειες του Χρ. Γεωργιάδη, ο Αρκτούρος παραμένει εταίρος του έργου και θα συνεχίσει κανονικά τις δράσεις του.

10. ΝΕΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΥ ΜΕΣΟΥ LIFE+

Το 2014 η Εταιρία συμμετείχε σε 4 νέες προτάσεις στο πλαίσιο του χρηματοδοτικού μέσου Life+ ως ακολούθως:

10.1. Πρόταση 1 (LIFE NATURE)

Τίτλος: Implementation of an integrated strategy for the conservation of the priority habitat 1150* area against climate change (LIFE CLIMADAPT4 ALYKI). Η πρόταση αφορά στη διαχείριση και την προστασία της Αλυκής Αιγίου.

Εταιρικό σχήμα:

Συντονιστής Εταίρος: Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης.

Εταίροι: Δήμος Αιγιαλείας, Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο.

1.2. Πρόταση 2 (LIFE NATURE)

Τίτλος: Restoration of wetland habitats for the benefit of three priority species at Lake Kerkini National Park, Greece (LIFE KERKINI). Η πρόταση αφορά στη διαχείριση και προστασία της λίμνης Κερκίνης. Οι δράσεις της ΕΕΠΦ αφορούν κυρίως την οργάνωση προγράμματος περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, αποκατάσταση του οικοτόπου προτεραιότητας σκλήθρου (91E0*), οργάνωση ενός φεστιβάλ φωτογραφίας και ανάλυση της στάσης της τοπικής κοινωνίας.

Εταιρικό σχήμα:

Συντονιστής Εταίρος: ANEΣΕΡ (Αναπτυξιακή Εταιρία Νομού Σερρών).

Εταίροι: Φορέας Διαχείρισης Λίμνης Κερκίνης, Υπουργείο Μακεδονίας – Θράκης, ΕΕΠΦ, Lever, Nature Conservation Consultants Ltd.

1.3. Πρόταση 3 (LIFE NATURE)

Τίτλος: Promoting awareness of wildlife crime prosecution and liability for biodiversity damage in NATURA 2000 areas in Crete (LIFE Natura Themis). Η πρόταση αφορά στη συνεργασία με τους δικηγορικούς συλλόγους Ηρακλείου και Χανίων για την ενημέρωση των δικηγόρων, δικαστών και των πολιτών για την αναφορά και τη νομική αντιμετώπιση του περιβαλλοντικού εγκλήματος.

Εταιρικό σχήμα:

Συντονιστής Εταίρος: Πανεπιστήμιο Κρήτης

Εταίροι: Δικηγορικός Σύλλογος Ηρακλείου, Δικηγορικός Σύλλογος Χανίων, Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης

1.4. Πρόταση 4 (Climate Governance and Information)

Τίτλος: Climate actions from schools (LIFE ClimAct).

Αφορά στην ενημέρωση μαθητών, γονέων και εκπαιδευτικών για την κλιματική αλλαγή μέσω του δικτύου των Οικολογικών Σχολείων.

Εταιρικό σχήμα:

Συντονιστής Εταίρος: Associação Bandeira Azul da Europa (Πορτογαλία).

Εταίροι: ΕΕΠΦ, CYMEPA.

Η διαδικασία αξιολόγησης των προτάσεων από τις αρμόδιες υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αναμένεται να ολοκληρωθεί προς το τέλος της άνοιξης 2015. Ελπίζουμε και προσδοκούμε την έγκριση της χρηματοδότησης των προτάσεων μας. Οφείλω να τονίσω την καθοριστική συμβολή του **Χρ. Γεωργιάδη** στην προετοιμασία και υποβολή των προτάσεων.

11. ΔΡΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΘΕΣΜΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

- Συνεχίστηκε η -κατόπιν πρωτοβουλίας της Εταιρίας- εκστρατεία των ΜΚΟ για την καταπολέμηση του φαινομένου των δηλητηριασμένων δολωμάτων, με ήδη θετικά αποτελέσματα. Υπενθυμίζουμε ότι ως αποτέλεσμα των ενεργειών των ΜΚΟ, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή άνοιξε φάκελο και κινεί ήδη την προβλεπόμενη από τη Συνθήκη διαδικασία κατά της Ελλάδας, λόγω παραβίασης της κοινοτικής νομοθεσίας για το περιβάλλον. Στις 20.6.14 φιλοξενήσαμε τη συνάντηση της Εθνικής Ομάδας Εργασίας Ενάντια στα Δηλητηριασμένα Δολώματα. Η εκστρατεία παρουσιάστηκε σε δημόσια εκδήλωση του Παν/μίου Κρήτης/Μ.Φ.Ι.Κ. στο Ηράκλειο Κρήτης, στις 22.10.14, από τον υπεύθυνο για τη δράση αυτή **Γ. Πολίτη**.

- Συνεχίστηκε η στενή συνεργασία με τις άλλες σημαντικές περιβαλλοντικές ΜΚΟ. Η Εταιρία εκπροσωπείται στις συναντήσεις, που στοχεύουν στη διατύπωση κοινών θέσεων σε σημαντικά προβλήματα περιβάλλοντος, από τους **Ν. Πέτρου** και **Γ. Πολίτη**.

- Αναπτύχθηκαν κοινές δράσεις με άλλες ΜΚΟ: νέο χωροταξικό σχέδιο για τον τουρισμό (αίτηση ακυρώσεως στο Συμβούλιο της Επικρατείας, συζητήθηκε στις 7.11.14), συζητήθηκε στο Σ.τ.Ε. η αίτηση ακυρώσεως για το σχέδιο απόληψης υδάτων από τον ποταμό Νέστο (5.3.14), νέα αίτηση ακυρώσεως κατά του σχεδίου εκτροπής του Αχελώου, άσκηση πίεσης προς το ΥΠΕΚΑ για την προστασία των παραλιών ωστοκίας της χελώνας καρέτα του νότιου Κυπαρισσιακού κόλπου με το συντονισμό της "ΑΡΧΕΛΩΝ", παρεμβάσεις προς το ΥΠΕΚΑ για τα θεσμικά ζητήματα προστασίας της φύσης, την οργάνωση του εθνικού συστήματος προστασίας και διαχείρισης του φυσικού περιβάλλοντος και ειδικά για τους φορείς διαχείρισης προστατευόμενων περιοχών.

- Υποβάλαμε απόψεις και συνυπογράψαμε την κοινή θέση περίπου 80 ΜΚΟ στο πλαίσιο της διαβούλευσης για το νομοσχέδιο για τις κοινωφελείς οργανώσεις πολιτών.

- Τις δράσεις στον τομέα της **παρεμβατικής προστασίας** διατηρούν, ως μέλη της Επιτροπής Φύσης, οι **Ν. Πέτρου** και **Γ. Πολίτης**.

- Στο πλαίσιο του έργου "Μελέτη της βιοποικιλότητας στις θέσεις «Ξυλοκερατιάς» Μήλου και «Αψάλου» Μακεδονιάς" το οποίο χρηματοδοτείται από την Α.Ε. ΤΣΙΜΕΝΤΩΝ

TITAN, ολοκληρώθηκαν όλες οι προβλεπόμενες έρευνες πεδίου και υποβλήθηκε σημαντικό τμήμα των παραδοτέων του έργου.

- Υποστηρίξαμε οικονομικά την ΕΠΟ (400 ευρώ για την έκδοση του ημερολογίου της)

Υπήρξαν και πολλές άλλες δράσεις, σε διάφορους τομείς, οι οποίες δεν αναφέρονται εδώ χάριν συντομίας. Υπενθυμίζουμε και πάλι ότι οι δραστηριότητες της Εταιρίας αναφέρονται τακτικά και αναλυτικά στο περιοδικό και στην ιστοσελίδα μας.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΕΠΦ